



# BIULETYN

## *informacyjny*

### SPIS TREŚCI

VIII Plenum ZG PTTK • By  
było nas 500 tysięcy • Można  
powoływać oddziały wojskowe  
PTTK • Sztandary: dla Kato-  
wic i Mazowsza • Prezydium  
obraduje • Oddziały i koła o  
sobie • Piechurzy w Międzyna-  
rodowym Roku Turystyki • Czy  
znasz Ziemię Gliwicką? • Dobra  
praca Okręgowej Komisji Mło-  
dzieżowej PTTK na Śląsku •  
Turystyczny sejmik kolejarzy •  
Fotografia na śniegu • Schro-  
nisko PTTK na Polanie Chocho-  
łowskiej modernizuje się •  
Nowości wydawnicze

ZARZĄDU GŁÓWNEGO  
PTTK

STYCZEŃ 1967 • Nr 95

## VIII PLENUM ZG PTTK

**W** WARSZAWIE obradowało VIII Plenum Zarządu Głównego PTTK, w którym obok władz Towarzystwa, z prezesem Piotrem Gajewskim na czele, uczestniczyli: przewodniczący Ogólnokrajowej Rady Związkowej Federacji Sportu, Wychowania Fizycznego i Turystyki CRZZ — Wiesław Adamski, dyrektorzy departamentów GKKFiT: ruchu turystycznego — Stanisław Ostrowski i ekonomicznego — Tadeusz Zygmontowicz.

Głównym tematem obrad był rozwój organizacyjny Towarzystwa. Słowo wprowadzające, będące komentarzem do rozesłanych wcześniej tez do dyskusji, wygłosił Sekretarz Generalny ZG PTTK — Stefan Strogulski.

Materiały wprowadzające wykazały, że w 1965 r. PTTK objęło wszystkimi formami swej pracy 7 400 000 turystów, tj. o 1 200 000 więcej niż w 1964 r. Rozwojowi działalności towarzyszy, choć w mniejszym stopniu, wzrost organizacyjny. W latach 1962—1965 przybyło 48 000 członków, 1238 kół, 79 klubów i 82 oddziały PTTK. Uchwalony przez zeszlóroczny VI Walny Zjazd Delegatów trzyletni plan rozwoju organizacyjnego wymaga więc wielu przedsięwzięć zapewniających jego pomyślną realizację.

W tak poważnych bowiem okręgach, jak: Kraków, Katowice i Warszawa, liczba członków prawie się nie zwiększa. Nierównomierny jest przyrost kół

PTTK, zwłaszcza zakładowych; co roku powstaje ich przeciętnie w każdym okręgu zaledwie 20. Nie zadowala również liczba 79 klubów zorganizowanych w całym kraju w ostatnich trzech latach.

Aby umocnić więź PTTK ze społeczeństwem, należy wzmocnić aktywność i poziom pracy wszystkich jednostek organizacyjnych i usługowych. Przejawy niedbałości o klienta i o dobre imię PTTK, brak inicjatywy i zapobiegliwości są mankamentami, które podważają autorytet Towarzystwa. Ciężar gatunkowy tego problemu wyraża się w pokaźnej liczbie 89 pisemnych skarg indywidualnych i grupowych, jakie w ciągu roku wpłynęły do ZG PTTK. Zauważa się również, że część członków i działaczy nie przywiązuje większej wagi do popularyzowania na zewnątrz swej pracy i dorobku całego PTTK. W dalszym ciągu informacje o PTTK w prasie, radio, a zwłaszcza w telewizji stoją pod względem ilościowym w dysproporcji do rozmiarów działalności Towarzystwa.

Dążąc do stałego rozszerzania zasięgu swego oddziaływania, PTTK umacnia stare i nawiązuje nowe sojusze: ze związkami zawodowymi, spółdzielczością pracy i władzami wojskowymi, a także rozszerza formy współpracy z ZMS, ZSP, SKKT, ZMW, LZS i różnymi stowarzyszeniami regionalnymi.

Dalszy rozwój organizacyjny i aktywizacja wymagają pewnych nowych rozwiązań w systemie więzi z członkami. Uregulowanie wpłacania składek powinno mieć wpływ na zahamowanie olbrzymiej rotacji rzesz członkowskich. Np. okręg opolski zareje-

Ciąg dalszy na str. 2

**NAJWAŻNIEJSZYM** wydarzeniem ostatniego plenarnego zebrania Zarządu Głównego PTTK było podjęcie, po wnikliwej i szerokiej dyskusji, uchwały precyzującej środki działania zmierzające do dalszego rozwoju organizacyjnego Towarzystwa.

Publikujemy ją poniżej:

„W ostatnich latach stwierdza się znaczne ożywienie działalności PTTK. W roku 1964 objęto wszystkimi formami pracy 6200 tys. osób, a w roku 1965 — 7400 tys. Wzrostowi działalności programowej towarzyszy, chociaż w mniejszym stopniu, wzrost organizacyjny. W latach 1962—1965 przybyło 48 tys. członków, powstało 1238 kół PTTK, 79 klubów oraz 82 oddziały PTTK.

Sprzyjający klimat do pracy Towarzystwa — pozwalający na prowadzenie tak szerokiej działalności — powstał w dużej mierze dzięki ofiarnym wysiłkom dziesiątków tysięcy działaczy społecznych zaangażowanych uczuciowo w sprawy Towarzystwa i sprawy turystyki. Nie bez znaczenia pozostaje również fakt zawarcia w latach 1962 i 1965 porozumienia o współpracy i współdziałaniu ze związkami zawodowymi, organizacjami młodzieżowymi, Głównym Zarządem Politycznym Wojska Polskiego, Ministerstwem Oświaty i Ludowymi Zespołami Sportowymi.

W okresie tym obserwuje się również okrzepnięcie organizacyjne oddziałów oraz umocnienie pozycji zarządów okręgów PTTK jako koordynatorów całokształtu działalności w terenie.

Pozytywnie oceniona została działalność Towarzystwa przez VI Walny Zjazd Delegatów PTTK w maju 1965 r., który wytyczył dalsze kierunki programowe i organizacyjne na lata 1965—1968.

Realizując węzłowe zadania wynikające z uchwał VI WZD — Zarząd Główny PTTK uchwalił na IV Plenum 19.XII.1965 r. szereg dokumentów mających doniosłe znaczenie w tworzeniu warunków dalszego rozwoju organizacyjnego Towarzystwa.

Pełna realizacja podjętych zadań wymaga jednak wielu przedsięwzięć organizacyjnych i programowych przy maksymalnym zaangażowaniu wszystkich ogniw i instancji PTTK oraz stosowania dalszych ułatwień i usprawnień na rzecz uprawiania turystyki, któremu to celowi winny być podporządkowane wszystkie funkcje działania naszego Towarzystwa. Dlatego też Plenum Zarządu Głównego PTTK uchwała następujące kierunki i zadania w sprawie dalszego rozwoju Towarzystwa.

#### SPRAWY ORGANIZACYJNE

1. Zarządy okręgów PTTK wspólnie z zarządami oddziałów PTTK oraz organizacjami współdziałającymi poddadzą głębokiej analizie realizację trzyletniego planu rozwoju organizacyjnego PTTK, ze szczególnym uwzględnieniem wykonania zadań rozwojowych w odniesieniu do kół i klubów PTTK. Przyjęte

# Było nas

## (UCHWAŁA ZARZĄDU GŁÓW ROZWOJU ORGANIZACYJNEGO)

do planu rozwoju liczby planowanych kół PTTK traktować należy jako dane docelowe, które nie mogą przesłaniać faktycznych możliwości organizowania kół PTTK, szczególnie w zakładach pracy i instytucjach.

2. Dla zabezpieczenia zadań programowych w kołach i oddziałach PTTK potrzebny jest stały wzrost liczby organizatorów turystyki, przodowników poszczególnych dyscyplin turystyki kwalifikowanej oraz przodowników terenowych i zakładowych.

Zarząd Główny PTTK, w oparciu o posiadane środki finansowe, opracował 3-letni plan szkolenia kadr, którego realizację na 1965—1967 powierzył zarządom okręgów PTTK. Zarządy okręgów i wszystkie komisje turystyki kwalifikowanej i komisje problemowe okręgów dołożą wszelkich starań, by plan ten, zwłaszcza w roku 1967, wzbogacony o własne inicjatywy został w pełni zrealizowany.

3. Zarządy okręgów PTTK, przy ścisłym współdziałaniu z komisjami społecznymi oraz w oparciu o aparat wykonawczy biur okręgów, opracują zasady upowszechniania

## VIII PLENUM ZG PTTK

Ciąg dalszy ze str. 1

stował w ciągu ostatnich 6 lat przepływ 30 000 członków przy aktualnym stanie organizacyjnym 10 000 członków.

W analizie pracy kół stwierdzono konieczność przywrócenia statutowej zasady, że koło PTTK nie może liczyć więcej niż 500 członków. Jako krańcowy przykład podano w materiałach na plenum analizę pracy dwóch terenowych kół-gigantów w Warszawie: Śródmiejskiego — z 4680 członkami i Staromiejskiego — z 9800 członkami. Z koła Śródmiejskiego ubyło w ciągu 3 lat 7608 członków, a frekwencja ostatniego zebrania sprawozdawczo-wyborczego wynosiła 2,99% ogółu członków. Sytuacja w kole Staromiejskim jest podobna. Te same słowa krytyki odnoszą się do nadmiernie rozbudowanych oddziałów, skupiających po kilkaset kół. Występują tu trudności w docieraniu do tych podstawowych ogniw jakimi są koła, co prowadzi do ich obumierania i likwidacji. Dlatego wydano zalecenie, aby w większych miastach tworzyć oddziały dzielnicowe lub międzydzielnicowe, bardziej sprawne w pracy organizacyjnej.

Dyskusja wykazała głębokie zrozumienie istotnych stojących przed działaczami PTTK problemów rozwoju organizacyjnego Towarzystwa. Poparli oni w całej rozciągłości tezy przygotowane przez Prezydium ZG PTTK.

Zarazem Plenum postanowiło położyć kres powta-

rzającym się przykładom lekceważenia uprawnień członków i działaczy przez pracowników jednostek usługowych PTTK. W związku z tym zobowiązano kierowników tych jednostek do odpowiedniego poinstruowania personelu, nieprzestrzeganie zaś uprawnień członków i działaczy będzie traktowane jako naruszenie obowiązków służbowych i karane potrąceniem premii, naganą służbową, a nawet wydaleniem z pracy.

Nawiązując do uchwał chorzowskiego plenum we wrześniu ub. r., VIII Plenum zwróciło uwagę na to, że dynamika wzrostu działalności usługowej PTTK jest wyższa od działalności programowej, zwłaszcza krajoznawstwa i turystyki kwalifikowanej. Wielu działaczy podważa celowość łączenia pracy programowo-organizacyjnej i usługowo-gospodarczej w oddziałach i okręgach. Widząc istnienie tego rodzaju sprzeczności, VIII plenum stwierdziło, że w działalności PTTK postawa reprezentanta interesów turysty powinna dominować nad rolą producenta usług turystycznych.

Umocniając działalność okręgowych BEF w zarządzaniu działami gospodarczymi i ich nadzorowaniu, Plenum określiło rolę działaczy programowych jako organu kontroli społecznej nad jednostkami usługowo-gospodarczymi. Zarazem uznało potrzebę głębszego przeanalizowania zasad funkcjonowania obiektów recepcyjnych, zwłaszcza schronisk. Zmiany powinny iść tam w kierunku zapewnienia lepszej obsługi turystów indywidualnych.

Na zakończenie dyskusji podjęta została uchwała w sprawie rozwoju organizacyjnego PTTK.

# 500 tysięcy

## NEGO PTTK W SPRAWIE NEGO TOWARZYSTWA)

informacji o działalności programowej, organizacyjnej, usługowej ogniw PTTK na swoim terenie oraz obowiązujących w PTTK systemów udogodnień na rzecz turystyki. Szczególną uwagę w tym zakresie zwrócić należy na:

a) szeroką popularyzację działalności klubów specjalistycznych i fachowej pomocy komisji w organizowaniu imprez turystyki kwalifikowanej;

b) informację o możliwościach korzystania przez turystów z wypożyczalni sprzętu i miejsc w obiektach turystycznych PTTK, z jednoczesną informacją na temat obowiązujących w tym zakresie zniżek organizacyjnych;

c) szeroką popularyzację systemu zniżek i udogodnień — za pośrednictwem różnych środków informacji.

4. Należy uświadomić wszystkich bez wyjątku kierowników obiektów turystycznych PTTK o konieczności poszanowania praw działacza i członka PTTK.

Nie mogą mieć, pod żadnym pozorem, miejsca fakty nie honorowania przez administrację obiektów PTTK praw do otrzymania zniżek z tytułu posiadanych uprawnień. Zobowiązuje się również zarządy okręgów PTTK, aby egzekwowały od administracji obiektów PTTK przestrzeganie zasad pozostawiania 20% miejsc noclegowych na rzecz turystów indywidualnych.

Konieczne wydaje się przeprowadzenie z kierownikami obiektów PTTK specjalnych narad, na których omówione zostaną kompleksowo zagadnienia:

a) poziomu i jakości usług,  
b) pracy programowej w obiektach,

c) stosunku administracji obiektów do członków PTTK i turystów indywidualnych.

### UPRAWNIENIA STATUTOWO-REGULAMINOWE

Dla dalszych ułatwień w uprawianiu turystyki i pełniejszego powiązania działaczy-członków i sympatyków PTTK z naszym Towarzystwem, Plenum Zarządu Głównego PTTK uznaje za celowe:

1) uznanie stażu członkowskiego PTTK dla wszystkich członków SKKT — członków zbiorowych PTTK, z chwilą wstąpienia na członka zwyczajnego oddziału PTTK w jednym z kół PTTK;

2) uznanie, iż nowo wstępujący członek PTTK ma prawo do 15% zniżki organizacyjnej po opłaceniu całorocznej składki;

3) stosowanie 25% zniżki organizacyjnej przy korzystaniu z noclegów w obiektach PTTK po okresie 3-letniej przynależności do PTTK, a nie jak do tej pory — 5-letniej;

4) ustalenie zniżki organizacyjnej przy korzystaniu z wypożyczalni sprzętu turystycznego w wysokości 25%.

### SKŁADKI CZŁONKOWSKIE PTTK

Niedostateczne usystematyzowanie metod w zbieraniu składek członkowskich stanowi poważną lukę w systemie więzi organizacyjnej członek PTTK — koło PTTK. Z tego też względu sprawę składek i systemu ich zbierania uznać należy za zagadnienie pierwszoplanowe.

VII Plenum ZG uchwaliło nowy podział składki członkowskiej, która pozostaje w kole i oddziale PTTK, a więc wpływy uzyskane przez koło i oddział pozostają w tych ogniwach z przeznaczeniem na działalność programową tych ogniw.

Plenum Zarządu Głównego zleca okręgom i oddziałom przeprowadzenie szerokiej akcji wyjaśniającej na ten temat wśród członków kół, jak również podjęcie przedsięwzięć mających na celu usprawnienie samego systemu zbierania składek członkowskich, a mianowicie:

1) należy dążyć, by w oddziałach i kołach zakładowych PTTK — przy zachowaniu całkowitej i pełnej dobrovolności ze strony członków PTTK, na ich wyraźną, pisemną zgodę i zgodę administracji zakładu pracy — zbieranie składek członkowskich odbywało się przez potrącanie przy listach płac, raz lub dwa razy w roku, w ustalonych miesiącach;

2) w większych kołach terenowych lub zakładowych, także za zgodą członka, przez przesyłanie znaczków za zaliczeniem pocztowym;

3) w mniejszych kołach należy zabezpieczyć zbieranie składek przez wyznaczenie odpowiedniego członka zarządu, który w ciągu ustalonych miesięcy w roku dotrze do każdego członka koła w celu pobrania składki;

4) należy uznać, iż w przy-

padku nie opłacania przez członka składki w okresie dłuższym niż dwa lata, opłacenie zaległych składek w wysokości 2 składek rocznych jest równoznaczne z przywróceniem mu pełnego stażu członkowskiego, co w legitymacji znajdzie odzwierciedlenie w postaci wklejenia znaczków specjalnych.

### TRYB PRAC ZWIĄZANYCH Z REALIZACJĄ POWYŻSZYCH PRZEDSIĘWZIĘĆ

1. Zarząd Główny PTTK opracuje odpowiednie akta normatywne i zarządzenia pozwalające na szybkie wprowadzenie w życie uchwalonych postanowień.

2. Zarządy okręgów PTTK przeprowadzą plenarne zebrania okręgów, z udziałem prezesów zarządów oddziałów PTTK, poświęcone specjalnie sprawom dalszego rozwoju organizacyjnego Towarzystwa. W zebraniach plenarnych Okręgów udział wezmą członkowie Zarządu Głównego PTTK.

3. Po ustaleniach podjętych na plenarnych zebraniach zarządów okręgów PTTK, należy przeprowadzić analogiczne zebrania zarządów oddziałów PTTK, a następnie zebrania w kołach, w których uczestniczyć będą również członkowie zarządów oddziałów, zarządów okręgów, członkowie i przedstawiciele Zarządu Głównego PTTK. Ponadto należy przeprowadzać zebrania powołujące koła w zakładach i osiedlach, gdzie ich dotychczas nie ma.

4. Sprawy rozwoju organizacyjnego PTTK powinny być również mocno uwypuklone w czasie odbywających się w zakładach pracy dorocznych konferencji kultury fizycznej i turystyki, na których ocenia się wyniki roku ubiegłego i ustala plany działania na rok następny.

5. W okresie realizacji zadań związanych z rozwojem organizacyjnym, zarządy kół, oddziałów, okręgów i Zarząd Główny powinny dokonywać raz w miesiącu oceny przebiegu tej akcji ze szczególnym uwzględnieniem oceny powoływania nowych kół, liczby wydanych legitymacji, regularności opłacania składek.

Plenum Zarządu Głównego jest przeświadczone, że przeprowadzenie szerokiej akcji mającej na celu realizację uchwał VI WZD w zakresie dalszego rozwoju organizacyjnego spotka się z pełnym zrozumieniem wszystkich działaczy Towarzystwa, których zaangażowanie i wysiłki przyniosą spodziewane rezultaty".

ZARZĄD GŁÓWNY PTTK

# SZTANDARY

## dla Katowic

**C**ORAZ więcej jest okręgów PTTK, które otrzymują w dowód uznania za swą pracę społeczną sztandary ufundowane przez związki zawodowe. Takie miłe uroczystości wręczenia sztandarów odbyły się w okręgu katowickim i mazowieckim.

Katowicki Okręg PTTK otrzymał sztandar za swą wszechstronną działalność. Okręg liczy obecnie ok. 40 tys. członków, zrzeszonych w 700 kołach (w tym 581 kół zakładowych); 9100 aktywnie pracujących działaczy społecznych (w różnych komisjach, zarządach itp.), około 1000 przewodników, 3 tys. organizatorów turystyki, 17 biur obsługi ruchu turystycznego, 19 obiektów z 3 tys. łóżek, 46 stacji turystycznych.

Uroczystość wręczenia sztandaru ufundowanego przez Zarząd Główny Związku Zawodowego Górników, Hutników i Chemików odbyła się w sali MRN w Chorzowie, w obecności władz partyjnych i państwowych, z przewodniczącym GKKFiT **Włodzimierzem Reczkiem** na czele. Sekretarz generalny ZG PTTK, **S. Strogulski**, przypiął na sztandarze Złotą Odznakę PTTK, a następnie udekorował wielu zasłużonych działaczy.

W uznaniu zasług położonych dla rozwoju turystyki i krajoznawstwa Złote Odznaki PTTK otrzymali: **Zdzisław Grudzień** — sekretarz KW PZPR Katowice; **Roman Stachoń** — przewodniczący WKZZ; **Józef Grygiel** — kierownik Wydziału Propagandy KW PZPR, Katowice; **Michał Specjał** — przewodniczący Związku Zawodowego Górników; **Józef Kleszczyński** — przewodniczący Związku Zawodowego Hutników; **Tadeusz Pawlak** — przewodniczący Związku Zawodowego Chemików; **Maria Nowotna**. Ponadto 38 działaczy Okręgu Katowickiego otrzymało Srebrne Odznaki PTTK.

Odznaki Zasięzonego Działacza Turystyki, nadane przez GKKFiT, otrzymali: **Mieczysław Kowalczyk**, **Józef Kucharczyk**, **Stefan Lachowicz**, **Longin Musiolik**, **Lech Sworowski**.

Wszyscy spotkali się jeszcze raz tego dnia w teatrze chorzowskim z tłumnie przybyłymi działaczami PTTK z całego województwa katowickiego. Uroczystą akademię zakończył koncert, na którego program złożyły się pieśni i tańce w wykonaniu zespołów górniczych.

Nazajutrz odbyła się jeszcze jedna uroczystość. Oto w Ogródzieńcu w obecności licznej grupy turystów przybyłych tu pieszo i autokarami, odbyło się odsłonięcie tablicy pamiątkowej — ufundowanej przez Zarząd Okręgu PTTK w Katowicach i Komendę Chorągwi ZHP — dla uczczenia 100 rocznicy urodzin założyciela

Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego — Aleksandra Janowskiego.

Fantastyczne skałki, połączone zrębami zabytkowej budowli, świeżo spadły śnieg i grudniowe słońce stworzyły szczególną scenerię dla hołdu złożonego inicjatorowi tej pięknej idei.

## i Mazowsza

**P**ODOBNI jak Katowice, również i Mazowsze obchodziło uroczystość 15-lecia okręgu PTTK, a jednocześnie 60-lecia Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego. Tym dwóm rocznicom poświęcone było spotkanie władz woj. warszawskiego z działaczami Okręgu Mazowieckiego PTTK pod patronatem Wojewódzkiego Komitetu Frontu Jedności Narodu.

Wśród gości znaleźli się: przedstawiciel wydziału propagandy KC PZPR **Z. Kulczycki**, kierownik wydziału propagandy WKW PZPR — **J. Mazurek**, wiceprzewodniczący Prezydium WRN — **A. Stolarzewicz**, wiceprzewodniczący GKKFiT — **M. Jekiel**, wiceprezisi ZG PTTK — **M. Marzec** i **J. Przedziecki**.

Wygłoszone zostały trzy referaty: o historii ruchu krajoznawczo-turystycznego na Mazowszu (**T. Chludzkiński**), o roli oddziałów PTTK jako pomocników rady narodowej (**J. Przedziecki**) oraz o perspektywach rozwoju turystyki i krajoznawstwa w woj. warszawskim (**A. Stolarzewicz**).

Podczas spotkania była okazja do syntetycznego podsumowania działalności PTTK na Mazowszu. Dorożek Okręgu Mazowieckiego PTTK przedstawia się okazale. Posiada obecnie ponad 17 tys. członków (w tym 5 tys. członków zbiorowych), prowadzi 13 domów wycieczkowych, schronisk i stanic wodnych, a w imprezach turystycznych zorganizowanych w 1966 r. przez Okręg uczestniczyło ok. 200 tys. osób. Toteż w uznaniu tych zasług Okręgu Mazowieckiego przewodniczący Wojewódzkiej Rady Ogólnozwiązkowej Federacji Sportu, Wychowania Fizycznego i Turystyki WKZZ — **Stanisław Mach** wręczył prezesowi Okręgu — **Tadeuszowi Rycerskiemu** sztandar ufundowany przez związki zawodowe.

Nastąpiła także dekoracja sztandaru Złotą Odznaką PTTK, którą przypiął wiceprezes **J. Przedziecki**, oraz Złotą Odznaką „Za zasługi dla województwa warszawskiego”. Dekorując ją sztandar wiceprzewodniczący Prezydium WRN, **Adam Stolarzewicz**, podkreślił wybitną rolę, jaką odegrał okręg PTTK w upowszechnianiu turystyki na Mazowszu.

Z rąk wiceprzewodniczącego Wojewódzkiego Komitetu Frontu Jedności Narodu — **Mieczysława Marca** — 30 działaczy PTTK otrzymało odznakę Tysiąclecia Państwa Polskiego. Złote i srebrne odznaki PTTK otrzymało 20 działaczy.

W imieniu GKKFiT gratulacje Okręgowi Mazowieckiemu złożył wiceprzewodniczący **Michał Jekiel**.

## MOŻNA POWOŁYWAĆ ODDZIAŁY WOJSKOWE PTTK

Od dłuższego okresu działacze PTTK w Wojsku Polskim zabiegali o możliwość powoływania oddziałów wojskowych PTTK bez konieczności rejestrowania ich w wydziałach Spraw Wewnętrznych rad narodowych ze względu na specyfikę ruchu turystycznego PTTK w wojsku. Ostatnie plenum ZG PTTK podjęło uchwałę, która brzmi:

„Datujący się od szeregu lat dynamiczny rozwój działalności turystyczno-krajoznawczej w

Wojsku spowodował dokonanie przez władze Głównego Zarządu Politycznego WP i Zarządu Głównego PTTK odpowiednich zabiegów organizacyjnych.

Decyzją ZG PTTK powołana została w 1965 r. Komisja Kół Wojskowych PTTK — wspólny organ PTTK i Wojska Polskiego — dla realizacji zadań w sprawie dalszego rozwoju ruchu turystyczno-krajoznawczego w środowisku wojskowym. Równolegle powołane zostały przez GZP WP zespoły do spraw turystyki przy zarządach politycznych okręgów wojskowych.

Inicjatywy zmierzające do organizowania oddziałów wojsko-

wych PTTK upoważniają GZP WP i Prezydium ZG PTTK do uchwalenia tymczasowego porozumienia w tej sprawie.

Biorąc pod uwagę to, że przepisy państwowe oraz organizacja Wojska Polskiego nie dopuszczają rejestracji oddziałów wojskowych PTTK w wydziałach spraw wewnętrznych Prezydium WRN, a ponadto uwzględniając przepis art. 10 Statutu PTTK mówiący, iż oddziały wojskowe PTTK powstają za zgodą władz wojskowych — Zarząd Główny PTTK upoważnia Prezydium ZG PTTK do zawarcia porozumienia z GZP WP.

ZARZĄD GŁÓWNY PTTK

# PREZYDIUM OBRADUJE

9.XI. 1966 r.

Prezydium omawiało materiały dotyczące rozwoju organizacyjnego PTTK, przygotowane w związku z mającym się odbyć VIII Plenum ZG PTTK na ten temat.

Na posiedzeniu Prezydium został przedstawiony projekt cennika przewodnickiego. Postanowiono przekazać go do oceny kilku wybranym oddziałom, Komisji Młodzieżowej, Krajoznawczej i Ekonomicznej ZG PTTK. Po uzyskaniu opinii, cennik zostanie ponownie rozpatrzony przez Prezydium.

Prezydium wyraziło zgodę na rejestrację nowego Oddziału Zakładowego „Azoty” w Puławach.

Dwa wyremontowane autokary „San” z Sopotu przydzielone zostały Oddziałom w Ozorkowie i Cielmociuku.

30.XI.1966

Podczas obrad tego Prezydium zatwierdzone zostały plany na rok 1967 w sprawie rozwoju sieci orga-

nizacyjnej PTTK i szkolenia kadr. Zatwierdzony został również kalendarz imprez na 1967 r., po uwzględnieniu następujących zaleceń: uzgodnieniu organizacji imprez młodzieżowych z Ministerstwem Oświaty i Szkolnictwa Wyższego, uzyskaniu protektoratu AIT nad jedną z imprez międzynarodowych urządzanych przez PTTK, wyeksponowaniu w imprezach centralnych Rajdu Szlakami Lenina.

Przedstawione Prezydium materiały dotyczące znakowania szlaków zostały potraktowane jako informacja. Postanowiono dokonać kompletnej inwentaryzacji szlaków, tras i nartostrad, przygotować memoriał o stanie zabezpieczenia szlaków turystycznych, aby go oficjalnie przedstawić przewodniczącemu GKKFiT oraz ustalić propozycje generalnego rozwiązania spraw związanych ze szlakami turystycznymi.

W związku ze zmianami organizacyjnymi w biurze Zarządu Głównego, które wchodzi w życie z dniem 1.I.1967 r. Prezydium zatwierdziło:

— na stanowisko zastępcy Sekretarza Generalnego — kol. Wojciecha Militza,

— na stanowisko Głównego Księgowego Towarzystwa — kol. Wojciecha Twardo,

— na stanowisko Dyrektora Zespołu Inwestycji — kol. Wiktora Jabłońskiego,

— na stanowisko Kierownika Działu:

— Prezydalnego — kol. Henryka Korzistkę,

— Organizacyjnego — kol. Mieczysława Sobkiewicza,

— Programowego — kol. Ryszarda Cetnarskiego,

— Turystyki Kwalifikowanej I — kol. Danutę Rafalską,

— Turystyki Kwalifikowanej II — kol. Zofię Węgrzyn,

— Eksploatacji — kol. Romualda Polaka,

— Produkcji — kol. Wojciecha Dąbrowskiego,

— Finansowego — kol. Urszulę Ścigalską,

— Budżetowego — kol. Barbarę Grzelak,

— Rewizji — kol. Józefa Marczewskiego.

Prezydium udzieliło również zezwolenia na rejestrację następującym oddziałom PTTK: zakładowym: przy FSO na Żeraniu w Warszawie oraz przy Fabryce Śrub w Lewinie Brzeskim, woj. opolskie; terenowym: w Kozienicach, woj. kieleckie, Makowie Mazowieckim, woj. warszawskie i Wieruszowie, woj. łódzkie.

## Oddziały i koła o sobie:

### „GÓRNIK” W MIĘDZY- NARODOWYM ROKU TURYSTYKI

Niezwykle cenne zobowiązanie w sprawie dalszego rozwoju PTTK podjął w ramach obchodów Międzynarodowego Roku Turystyki i z okazji VII Walnego Zjazdu Delegatów PTTK Zarząd Oddziału PTTK „Górnika” przy kopalni „Wujek”.

Działacze „Górnika” postanawiają:

● Zwiększyć ilość członków Oddziału „GÓRNIK” do 2000, tj. o 150%.

● Zorganizować na terenie dzielnicy Katowice-Południe 10 kół PTTK i SKKT.

● Zorganizować w roku 1967 trzy ogólnopolskie imprezy turystyczne dla 8000 uczestników:

— VII Ogólnopolski Górniczy Zlot Narcziarski — z okazji VIII Zjazdu Związku Zawodowego Górników;

— XII Ogólnopolski Górniczy Rajd Górski — z okazji VI Kongresu Związków Zawodowych w Polsce;

— II Ogólnopolski Zlot Organizatorów Turystyki z okazji 50 rocznicy Wielkiej Socjalistycznej Rewolucji Październikowej.

Równocześnie Zarząd Oddziału PTTK „Górnika” przy kopalni „Wujek” zwraca się z apelem do wszystkich górniczych kół PTTK o podejmowanie zobowiązań mających na celu dalszy rozwój Towarzystwa.

### LUBIN W OFENSYWIE

Niewiele ponad rok działalności liczy Oddział PTTK w Lubinie (woj. wrocławskie). Założony został bowiem 21.XII.1965 r. W chwili obecnej liczy on 400 członków w 19 kółach. Oddział lubiński przeprowadził już kurs na przewodników nizinnych, który ukończyło 16 słuchaczy oraz kurs organizatorów turystyki młodzieżowej dla 25 osób.

Na szczególną uwagę zasługuje działalność w zakresie znakowania szlaków turystycznych. Działacze Oddziału wyznakowali 2 szlaki o łącznej długości 150 km: niebieski — w kierunku Głogowa oraz zielony — od Ścinawy przez Lubin, Chocianów do Nowej Kuźni (pow. bolesławicki). Ustalono z sąsied-

nimi Oddziałami PTTK, że szlaki te będą przedłużone, a ich dalszym znakowaniem zajmą się Oddziały PTTK w Bolesławcu, Głogowie, Legnicy oraz PKKFiT w Wołowie. Oddział w Lubinie zamierza także wyznakować nowy szlak z Prochowic przez Miłoradzice, Kłopotów, Lubin, Brunów, Parchów do Szprotawy, by połączyć go z istniejącym w tym rejonie szlakiem żółtym.

Ciekawe są również inne zamierzenia Oddziału. Oto w budynku, w którym mieści się lokal Oddziału Lubińskiego ma powstać sklep pamiątkarski. Rozpoczyna się także adaptacja Baszty Głogowskiej w Lubinie z przeznaczeniem jej na stację turystyczną.

W perspektywie Oddział pragnie powołać ORT, uruchomić punkt informacji turystycznej oraz przygotować mapę turystyczną powiatu, przewodnik po Lubinie i folder.

### KATOWICKA „PIĄTKA” MA JUŻ 15 LAT

W ubiegłym roku, jedno z najstarszych kół PTTK w okręgu katowickim — koło nr 5 przy Centrali Zaopatrzenia Hutnictwa w Katowicach obchodziło rocznicę 15 lat istnienia. Koło to, cieszące się wielką popularnością wśród załogi,

Ciąg dalszy na str. 6

# Piechurzy w międzynarodowym roku turystyki

W DOMU Nauczyciela w Kielcach odbyło się zebranie plenarne Komisji Turystyki Pieszej ZG PTTK. W otwarciu, którego dokonał przewodniczący Okręgowej Komisji Turystyki Pieszej, kol. Edward Wołoszyn, wziął udział przewodniczący Wojewódzkiego Komitetu Kultury Fizycznej i Turystyki oraz prezes Zarządu Okręgu PTTK w Kielcach.

Głównym tematem obrad było omówienie dotychczasowej działalności Komisji Turystyki Pieszej oraz perspektywy i formy rozwoju turystyki pieszej na rok 1967. Równocześnie podsumowano akcję współzawodnictwa za rok 1965 pomiędzy Okręgowymi Komisjami Turystyki Pieszej i wręczono nagrody rzeczowe i dyplomy przewodniczącym OKTP.

Biorący udział w obradach członkowie Plenum, reprezentujący szerokie rzesze turystów pieszych, szczególnie nacisk położyli na czynne propagowanie w Roku Międzynarodowej Turystyki hasła: „Turystyka Paszportem Pokoju”. Główne imprezy turystyki pieszej — jubileuszowy XV Centralny Rajd Pieszy i III Międzynarodowe Marsze na Orientację — zostaną w związku z tym włączone do Międzynarodowego Złotu Turystycznego, który odbędzie się w Zgorzelsku w dniach 6—9 lipca 1967 r.

Jednocześnie dla dalszego propagowania turystyki pieszej postulowano wprowadzić regionalne odznaki turystyczne. Akcja ta będzie realizowana począwszy od roku 1967 i powinna przyczynić się do popularyzacji i aktywizacji turystycznej regionów mniej znanych.

Komisja Turystyki Pieszej ZG PTTK zwróciła uwagę na konieczność wydrukowania odpowiedniej ilości Książeczek Wycieczek Pieszych tak, aby się nie powtórzyła sytuacja z początków roku 1966, kiedy książeczek tych zabrakło, co niewątpliwie nie wpłynęło na przysporzenie turystyce pieszej nowych entuzjastów.

Plenum uchwaliło wysłanie depeszy do Związku Nauczycielstwa Polskiego, wyrażającej uznanie dla nauczycieli za propagowanie turystyki, zwłaszcza pieszej wśród młodzieży.

## Oddziały i koła o sobie:

Ciąg dalszy ze str. 5

zorganizowało w tym okresie 3 zloty, brało udział w 45 rajdach turystycznych oraz urządziło 164 wycieczki krajoznawcze i turystyki kwalifikowanej z udziałem ponad 4500 osób.

Katowicka „piątka” ma trzech własnych przewodników beskidzkich oraz 4 przewodników GOT, przodownika KOT i TOK. Koło prowadzi działalność odczytową, propagandową oraz pomaga pracownikom terenowych składowisk rud w opracowywaniu i organizacji wycieczek krajoznawczych i wypoczynkowych. Za swe wyniki w

pracy koło nr 5 było wielokrotnie wyróżniane przez Katowicki Oddział PTTK i radę zakładową.

na Hali Szrenickiej i 2-letnie obozy szkoleniowe w Bieszczadach i Tatrach.

## MARYNARSKIE „WIERCHY”

Rozwijający się coraz bardziej Oddział PTTK Marynarki Wojennej w Gdyni powołał w połowie grudnia ub. r. Klub Turystyki Górskiej i Narciarskiej „Wierchy”, pod przewodnictwem kol. Franciszka Czerskiego. Liczył on w chwili powstania 40 członków.

Ciekawe są zamierzenia Klubu na rok 1967. „Wierchy” pragną prowadzić stałą zimową akcję narciarską w rejonie Wieżycy, zorganizować m.in. 2 obozy narciarskie

## „Czy znasz Ziemie Gliwicką?”

### Dobra praca Okręgowej Komisji Młodzieżowej PTTK na Śląsku

OKRĘGOWA Komisja Młodzieżowa PTTK w Katowicach od kilku lat działalność swoją skupiła głównie na pracy z młodzieżą szkolną. Natomiast w roku 1966, aby rozwijać turystykę wśród młodzieży pracującej, nawiązano ściślejszą współpracę z ZW ZMS. W tym celu powołane zostały zespoły złożone z przedstawicieli ZMS i PTTK, które wspólnie wizytują Oddziały PTTK i zarządy powiatowe ZMS, udzielając instrukcji i pomocy w rozwijaniu form współpracy.

W planie na rok 1967, Zarząd Okręgu PTTK i Zarząd Wojewódzki ZMS zaplanowały wspólną organizację 20 kursów organizatorów turystyki w ramach Wieczorowych Szkół Aktywu ZMS. Sporządzono również wspólne kalendarze imprez ZMS i PTTK.

Dobrze także układa się współpraca między PTTK a ZMW i LZS. Szczególnie pomyślnie kształtuje się ona w powiatach o charakterze rolniczym: w Lublińcu i Tarnowskich Górach.

Bardzo korzystnie wygląda też współdziałanie pomiędzy Komendą Chorągwi ZHP a Okręgową Komisją Turystyki Pieszej. Wspólnie organizowane były wielkie imprezy, jak np. Rajdy Szlakami Powstańców Śląskich czy Rajd Szlakiem Budowli Socjalizmu z udziałem wielu tysięcy uczestników. Od roku Komenda Chorągwi ZHP nawiązała współpracę w ramach swej akcji „Klimczok” (w Beskidach) z Okręgową Komisją Turystyki Górskiej oraz Oddziałowymi Komisjami w Bielsku i Cieszynie. Od lat już współpracuje ZHP z OKTP w swej akcji „Zamont” (Jura Krakowsko-Częstochowska).

Efekty tej współpracy widoczne są w postaci odnawiania szlaków turystycznych, szczególnie na terenie Jury, prowadzonej przez prelegentów PTTK-owskich akcji pogadek i prelekcji na harcerskich ogniskach lub zbiórkach, wreszcie w niebagatelnej fakcie, iż na terenie Okręgu Katowice — blisko 90% OTP zdobywają właśnie harcerze.

Nadzwyczaj pomyślnie rozwija się współpraca pomiędzy Zarządem Okręgu PTTK a Kuratorium Okręgu Szkolnego i Szkolnym Wojewódzkim Ośrodkiem Krajoznawczo-Turystycznym, w zakresie prowadze-

Ciąg dalszy na str. 7

## TURYSTYCZNY „RADIOWIEC”

„Radiowiec” to pismo załogi Zakładów Radiowych im. M. Kasprzaka w Warszawie. Z okazji 10-lecia koła zakładowego PTTK u Kasprzaka ukazało się specjalne wydanie „Radiowca”, poświęcone jubileuszowi Koła oraz problemom turystyki w zakładach.

Numer otwiera artykuł pt. „10 lat w służbie załogi” sumujący osiągnięcia koła, które w 1963 r. zdobyło tytuł najlepszego koła zakładowego PTTK w kraju.

# TURYSTYCZNY SEJMIK KOLEJARZY

**D**ZIALACZE lubelscy i kieleccy gościli w schronisku PTTK na Św. Katarzynie w Górach Świętokrzyskich przedstawiciele kolejarzy-turystów z całego kraju, którzy przyjechali tu na swój doroczny Sejmik. W dwudniowych obradach uczestniczyli: Wiceprzewodniczący ZG ZKK — S. Wnuk, Sekretarz Generalny ZG PTTK — S. Strogulski, Szef Zespołu Organizacyjnego ZG PTTK — M. Sobkiewicz, Przewodniczący ZO ZKK z Lublina — M. Duszyński, z Gdańska — W. Żywolewski, ze Szczecina — A. Lach, Wicedyrektor Okr. Gdańsk — T. Kobos, Prezes Kieleckiego Okręgu PTTK — J. Bełdowski oraz przeszło 70 delegatów.

Oceniając sezon kolejarzkiej turystyki 1966 r. warto podkreślić szczególnie liczny udział kolejarzy w imprezach związanych z konkursem „Przez X Wieków Polski”. Kolejarze zorganizowali do października ub.r. 1375 własnych imprez zgłoszonych na konkurs, w których brało udział 72 620 uczestników.

ZKK, który w 1968 r. obchodzić będzie 50-lecie swego istnienia, zawsze otaczał opieką zorganizowaną turystykę wśród swych członków i ich rodzin. Warto tu przypomnieć, że już w 1933 r., jako pierwszy w przedwojennych klasowych związkach zawodowych, utworzony został przy ZKK referat sportu i turys-

tyki, który zmieniając nazwę i ramy organizacyjne kierował z powodzeniem działalnością sportowo-turystyczną kolejarzy. Robi to i nadal, pomagając w rozwiązywaniu wielu istotnych spraw.

Pozytywnie oceniono na Sejmiku współpracę kolejarzkiego ruchu turystycznego z PTTK, czego dowodem jest powołanie w kolejarzskich zakładach pracy 40 nowych kół PTTK (na PKP jest ich obecnie 190). Zwrócono jednak uwagę na konieczność bardziej rozsądnego rozdzielania skierowań na kursy organizatorów turystyki, wszędzie tam, gdzie istotnie są w tym zakresie potrzeby.

Cieszyły również stwierdzenia na turystycznym Sejmiku Kolejarzy, mówiące, że rozwija się ostatnio coraz bardziej turystyka kwalifikowana.

Coraz ciekawsze są zakończenia kolejarzskich rajdów i biwaki. Organizatorzy imprez turystycznych opracowują nowe szlaki, łączą turystykę ze społecznymi czynami, zdobywaniem wiedzy o naszym kraju, spotkaniami z ciekawymi ludźmi itp.

Do centralnego kalendarza kolejarzkiej turystyki, ubogiego dotąd w imprezy zimowe, wprowadzono kulig po Puszczy Białowieskiej oraz — spełniając postulat wodniaków — spływ rzeką Brdą.

W planach na najbliższą przyszłość, kolejarze zwracają większą uwagę na organizację krótkich wycieczek po najbliższej okolicy i opracują w związku z tym nowe szlaki. Wprowadzone zostaną ponadto, za Lublinem i Wrocławiem, w szerszym niż dotąd stopniu, marsze na azymut.

## „Czy znasz Ziemię Gliwicką?”

Ciąg dalszy ze str. 6

nia szkolenia turystycznego nauczycieli na kursach organizatorów turystyki i kursach przewodnickich.

Po pierwszym kursie organizatorów turystyki, który ukończyło 56 nauczycieli, Komisja Młodzieżowa zainicjowała i zorganizowała 5 kursów przewodnickich dla nauczycieli. Kursy te przeprowadzono w roku 1965, a akcję egzaminacyjną zakończono w roku 1966. W wyniku tego szkolenia 148 nauczycieli otrzymało uprawnienia przewodnickie, w tym 102 — przewodników beskidzkich.

W 1966 r. zorganizowano 4 kursy. Na rok 1967 zaplanowano dalsze 4 kursy przewodnickie dla nauczycieli, głównie na terenach mało aktywnych w turystyce szkolnej.

Okręgowa Komisja powołała — niemal we wszystkich Oddziałach — Rady Opiekunów SKKT. Dzięki pomocy Kuratorium, inspektoratów oświaty na terenie Okręgu działa 14 Rad Opiekunów SKKT i blisko 200 SKKT jest zbiorowymi członkami PTTK.

Pracę swoją oparła Komisja na wizytacjach Oddziałów Rad Opiekunów SKKT oraz inspektoratów oświaty i naradach organizowanych dla Rad Opiekunów SKKT. Narady te mają charakter roboczy i poświęcone są: np. omówieniu projektu planu pracy i preliminarza Rady Opiekunów SKKT, propagandzie MOK i konkursu na zdobywanie MOK, podsumowaniu letniej akcji turystycznej w szkołach itp.

Efektom tych narad jest stale ożywiająca się praca Rad Opiekunów SKKT, wzrost liczby międzyuczelnianych imprez turystyczno-krajoznawczych, prowadzenie coraz szerszej pracy metodycznej, organizacja konkursów krajoznawczych itp.

Bardzo dobrze przedstawia się sprawa imprez turystycznych dla młodzieży szkolnej. W skali rocznej organizuje się ich w Okręgu ok. 30, dla blisko 10 tysięcy młodzieży. Organizatorem większości tych imprez jest Oddział PTTK w Gliwicach, a ściślej — jego Komisja Turystyki Górskiej.

Podkreślić należy, że organizatorzy nadają imprezom właściwą treść krajoznawczą, a równocześnie

kładają wielki nacisk na dobre organizacyjne przygotowanie imprez, wykazują maksymalną troskę o zdrowie i bezpieczeństwo młodych turystów.

Bardzo aktywna Rada Opiekunów SKKT przy Oddziale w Gliwicach była — w roku 1966 — organizatorem dwóch konkursów dla młodzieży szkolnej: „Czy znasz ziemię gliwicką?” i „Czy znasz Beskidy?”. Bardzo szeroko zakrojoną pracę prowadziła również Rada Opiekunów SKKT w Będzinie. Dobry przykład tych dwóch rad znajduje już naśladownictwo w terenie.

Zarząd Okręgu Katowickiego PTTK i jego Prezydium wykazują wiele zainteresowania sprawami Komisji Młodzieżowej czego dowodem jest częste zapraszanie członków Komisji na posiedzenia Prezydium dla wspólnego omówienia spraw młodzieżowych.

## „FOTOGRAFIA NA ŚNIEGU“

KONKURS DLA FOTOAMATORÓW

**Z**APRASZAMY naszych czytelników do udziału w zimowym konkursie fotograficznym dla amatorów, zorganizowanym przez Podkomisję Fotograficzno-Filmową Zarządu Głównego PTTK, redakcję „Światowida” i Warszawskie Zakłady Foto-Optyczne, przy współudziale Federacji Stowarzyszeń Fotograficznych w Polsce.

I

Na konkurs można nadsyłać zdjęcia pojedyncze lub reportażowe kilkuzdjęciowe, stanowiące całość tematyczną.

Tematem zdjęć i reportaży, wykonanych w sezonie zimowym, mogą być: wypoczynek, turystyka, sport, pejzaż, architektura, scenki rodzajowe, ciekawostki itp.

Format zdjęć nie mniejszy niż 13×18 cm i nie większy niż 30×40 cm.

Na odwrocie zdjęcia należy umieścić godło oraz

Ciąg dalszy na str. 8

## „FOTOGRAFIA NA ŚNIEGU“

Ciąg dalszy ze str. 7

krótką notatkę informacyjną (co, gdzie, kiedy i nazwę zdjęcia).

Jeśli zdjęcie było wykonane aparatem polskiej produkcji należy również podać nazwę aparatu.

### II

Osobną kategorię uczestników konkursu stanowić będzie młodzież do lat 14. Uczestnicy tej grupy powinni na odwrocie nadesłanych zdjęć, poza danymi wymienionymi w p. I, podać również swój wiek.

### III

Nadesłane prace powinny być zaopatrzone w godło uczestnika. Do zdjęć należy załączyć zaklejoną kopertę, zaopatrzoną w to samo godło, którym są podpisane zdjęcia. Wewnątrz koperty należy umieścić kartkę z godłem, imieniem i nazwiskiem uczestnika oraz dokładnym adresem.

**Termin nadsyłania prac upływa 15 kwietnia 1967 r. Decyduje data stempla pocztowego.**

**Prace prosimy przysyłać pod adresem: „Światowid” Warszawa, ul. Nowogrodzka 49 — Konkurs „Fotografia na śniegu”.**

### IV

Wszystkie nadesłane prace zostaną przejrane i ocenione przez jury konkursu, w którego skład wejdą przedstawiciele ZG PTTK, Redakcji „Światowid” WZFO, Związku Artystów Fotograficznych w Polsce, Federacji Stowarzyszeń Fotograficznych w Polsce.

Za najlepsze prace zostaną przyznane nagrody pieniężne i rzeczowe oraz dyplomy honorowe. Jednemu autorowi może być przyznana tylko jedna nagroda.

### V

Wyniki konkursu będą ogłoszone w „Światowidzie”.

Za opublikowane zdjęcia konkursowe przysługuje honorarium według obowiązujących stawek. Organizatorzy konkursu zastrzegają sobie prawo zakupu i wykorzystania nadesłanych prac w całości lub częściowo.

## SCHRONISKO PTTK NA POLANIE CHOCHOŁOWSKIEJ MODERNIZUJE SIĘ

Przed rokiem Ministerstwo Zdrowia i Opieki Społecznej poleciło Stacjom Sanitarно-Epidemiologicznym dopilnować, by podniesiono stan sanitarny schronisk. Akcja ta jest w toku.

Szczególnie korzystne zmiany i ulepszenia wprowadzono w schronisku PTTK na Polanie Chochołowskiej. Warto jest przy tym podkreślić sposób w jaki je wykonano.

Schronisko zyskało pierwszą na terenie Tatr elektryczną suszarnię odzieży wykonaną sposobem gospodarczym. Wykorzystano w tym celu między innymi zużyte łóżka i niepotrzebny wyciąg.

Dzięki dostosowaniu jednego z pomieszczeń na skład kartofli schronisko przestało być znane z złej jakości potraw ziemniaczanych.

Po wymianie pieców CO panuje wreszcie we wszystkich pomieszczeniach właściwa temperatura.

W świetlicy zastąpiono megafon nową instalacją radiofoniczną, nie zakłócającą spokoju.

Oto tylko kilka przykładów z większych i małych inwestycji. Na wszystkich tego typu robotach zaoszczędzono łącznie około 80 000 zł. Realizacja dalszych projektów zależy oczywiście od możliwości finansowych. Nie wszystko bowiem da się wykonać sposobem gospodarczym lub w czynnie społecznym.

Natomiast fakt, że sposobem gospodarczym wykonano tak wiele świadczy o zaradności, energii, pomysłowości i inicjatywie kierownika Artura Prosałowskiego, któremu godnie pomaga cały zespół schroniska.

## NOWOŚCI WYDAWNICZE

### MAPY

1. BYDGOSZCZ (Plan miasta). Bydgoszcz 1966. RSW „Prasa” Cena zł 4.—
2. PLAN GDAŃSKA. W-wa 1966. PPWK. Cena zł 12.—
3. POLSKA MAPA CAMPINGÓW. Podz. 1 : 1 000 000. W-wa 1966. PPWK. Cena zł 10.—
4. TURYSTYKA I KRAJOZNAWSTWO WOJEWÓDZTWA ZIELONOGÓRSKIEGO. Poznań 1965. Wyd. Art. Graf. Cena zł 12.—

### PRZEWODNIKI

1. CHOSZCZNO I OKOLICE — Jerzy Buczyński. W-wa 1966. SiT. Cena zł 5.—
2. GOLENIÓW I OKOLICE — Stanisław Rzeszowski. W-wa 1966. SiT. Cena zł 5.—
3. KARPACZ I OKOLICE — Tadeusz Steć. W-wa 1966. SiT. Cena zł 15.—
4. KRAKÓW Trasy historyczne. Informator turystyczny dla młodzieży szkolnej — Jerzy Langier, Ryszard Malinowski. Kraków 1966. PTTK.
5. KRAKÓW Trasy miejskie — Józef Dużyk, Mirosław Francic, Józef Lepiarczyk, Kraków 1966. Wyd. Art. Graf. Cena zł 15.—
6. POZNAŃ Informator tras turystycznych. Poznań 1966. Wyd. Poznańskie. Cena zł 12.—

7. PRZEWODNIK-INFORMATOR PO UPAMIĘTNIONYCH MIEJSCACH WALK I MĘCZENSTWA W WOJEWÓDZTWIE KIELECKIM 1939—1945 — Bolesław Boczarski, Mieczysław Edelbaum. Kielce 1966. Cena zł 10.—

8. PRZEWODNIK-INFORMATOR WRAZ Z PLANEM MIASTA BIALEGOSTOKU. Wyd. 2 — Ryszard Kraśko. Białystok 1966. Wojew. Kom. Kult. Fiz. i Turyst. Cena zł 10.—

9. TATRY. Wyd. 12 — Tadeusz Zwoliński. W-wa 1966. SiT. Cena zł 32.

10. U KOLEBKI GÓRNICZWA. Walory krajoznawczo-wypoczynkowe ziemi bytomsko-tarnogórskiej — Antoni Gładysz. Katowice 1966. Śląsk. Cena zł 15.—

11. ZIEMIA NOWOSOLSKA. Praca zbiorowa. Nowa Sól 1966. Pow. Kom. Frontu Jedn. Narodu. Cena zł 8.—

### ALBUMY

1. WROCŁAW 1945—1965. Tekst: Ignacy Rutkiewicz. Fot.: Tomasz Olszewski. W-wa 1966. Polonia. Cena zł 50.—

2. PIENINY — Edward Hartwig. W-wa 1966. SiT. Cena zł 100.—

### MONOGRAFIE I INNE

1. BISKUPIN. Osiedle obronne sprzed 2500 lat. Wyd. 4 — Zdzisław Rajewski. Poznań 1966. Wyd. Poznańskie. Cena zł 8.—

2. BIAŁYM ŚLADEM. W-wa 1966. SiT. Cena zł 8.—

3. DLACZEGO CHRONIMY ZABYTKI — Stanisław Żaryn. W-wa 1966. Arkady. Cena zł 15.—

4. OCHRONA ZABYTKÓW ARCHEOLOGICZNYCH. Zarys historyczny Konrad Jeżdżewski. W-wa 1966. PTTK. Cena zł 7.—

5. OPOLE. Krótki zarys historii — Stefan Popiołek. Opole 1966. Prez. Miejs. Rady Narod. Cena zł 10.—

6. WZDŁUŻ I WSZERZ POLSKI. Praca radnik bibliograficzny dla turystów — Jerzy Czarnocki. W-wa 1966. Cena zł 10.—

7. TECHNIKA PROWADZENIA WYCIĘCZEK SAMOCHODOWO-MOTOCYKLOWYCH — Mieczysław Gabryś. Kraków 1966. PTTK

8. Z DZIEJÓW ZIEMI RYBNICKO-WODZISŁAWSKIEJ W LATACH 1918—1939. Stosunki społeczno-polityczne — Alfons Mrowiec. Katowice 1966. Śląsk. Cena zł 18.—

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK — redaguje Kolegium  
Wydawca: Dział Propagandy i Wydawnictw Zarządu Gł. PTTK  
Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11 tel. 26-35-74

Druk. Wyd. Zw. CRZZ. Zam. 58/90/70/67. Nakł. 5000 + 56 egz. Ark. druk. 1. Ark. wyd. 1.4.  
Nr prod. ZW/6/67. T-48.